

靶向整治系统施治

严防“小工程”带来“微腐败”

近年来,随着乡村振兴战略的持续推进,农村小型建设项目数量和资金规模不断增加,廉洁风险隐患也随之增加。聚焦村级小型工程项目,区纪委监委紧盯村“一把手”人员,深挖问题线索,彻查违纪违法行为,推动项目建设规范、廉洁高效。

“我们村老书记家有几家企业,做了很多工程,家里可有钱了……”2024年,区委巡察组深入开展对村巡察工作,在直插一线的过程中,部分村民向工作人员反映了某村前“一把手”可能存在利用村级工程谋利的问题。

根据村民反映的情况,区委巡察组通过查阅账册、施工合同、施工企业执照等材料,对该村历年来工程建设项目情况进行全面排查对比。经深入了解发现,该村前“一把手”在任期间,由其控股的公司与

村签订多份绿化养护、道路施工等协议,其退岗后担任村务监督委员会主任,又陆续承接了该村部分绿化养护、道路施工等项目,存在违反《农村基层干部廉洁履行职责若干规定》,经商办企业,并利用职务便利承揽本村工程和维养服务等问题。

在发现问题的基础上,区委巡察组深化同题共答,举一反三、系统施治,进一步对该镇各村同类问题情况再做深度分析,全面梳理村级“一把手”履职中的重大风险隐患,并督促该镇党委开展党员及其亲属参与企业经营活动的自查工作。同时,优化对村巡察监督重点,加强对村级小型工程建设项目监管,推动相关制度规定严格落实。

针对巡察发现的村级工程项目管理混乱等问题,区纪委监委循线深挖、靶向施治,选取村级小型工程为切口开展专项整治。面对相关工程

涉及面广、监管难度大等难题,深化运用片区协作机制,充分发挥“室组地”联动优势,重点关注工程项目的组织招标、审核把关、资金管理、业务指导等关键环节,开展全过程、全链条、全周期监督检查,对发现的违纪违法问题进行严肃处理。同时,商请区建管委对项目招投标、施工、验收等环节进行复核,切实化解村级小型工程项目的廉政风险。

为做深做实整改整治“后半篇文章”,推动“查、改、治”一体贯通,聚焦查办中发现的集体资金使用程序不规范、邀标程序流于形式、项目管理不到位等突出问题,区纪委监委指导乡镇纪委制发11份监察建议,督促相关责任单位修改完善小型工程项目管理办法,严格投标资格和中标资格准入标准,并强化对项目的全过程监督管理。

此外,区纪委监委还督促相关机

关部门、企事业单位及村居,围绕小型工程项目规范化管理业务、政府采购及农村集体服务与货物采购管理等主题开展业务培训,并通过定期开展廉政教育、廉政谈话、廉政提醒等工作,进一步提升基层干部廉洁意识,推动村级“一把手”廉洁用权、干净履职,增强拒腐防变能力。

“村级工程是乡村振兴的重要支撑。下一步,区纪委监委将持续深化整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题,紧盯容易产生“微腐败”的“小工程”,构建全覆盖、全方位、上下联动的监督体系,推动村级工程成为群众满意的“阳光工程”。”区纪委监委相关负责人表示。

□ 丛骥轩



“海聚英才”开放日活动在崇举办

(上接1版)为青年创业人才提供经验分享、资源对接、项目孵化等多方面支撑服务,形成持续关注和参与的品牌黏性,营造更具活力和吸引力的创新创业生态。

活动首日,在位于庙镇的西岸氧吧,企业家代表、知名投资人、投资机构代表、青年创业者们济济一堂,思想火花竞相闪烁。现场,各项政策

“组团”服务连番登场。上海市人才工作局规划研究处详细介绍了第五届“海聚英才”全球创新创业大赛赛会情况以及大赛支持政策;崇明区对生态和特色产业优势、“1+1+X+Y”人才新政体系等作了重点推介,向企业家、创客朋友们发出“选择崇明、投资崇明、创在崇明、融入崇明”的盛情邀约。

交流分享中,商界精英和创业英才分多组,通过主题分享、高潜力创业项目Demo Day、“机构x创始人”对话等多种形式,充分展示了自身项目的创意与优势。与会专家代表从创新性、商业模式、发展前景等方面与创业人才进行深度探讨。

4月18日上午,在庙镇M515艺术中心产业园会场,与会嘉宾们继续相聚在一起,在氤氲的咖啡香中分享创业故事,共话创业新机。现场,业界

“大咖”云集,既有破局领航的行业精英,也有颠覆传统的新锐创客;既有往届“海聚英才”全球创新创业大赛获奖者,也有创业新秀,大家逐一登台,展示他们在AI、生物科技、新能源等领域的最新研究成果,共议创新创业、商务合作发展。

活动中,与会嘉宾们还体验了印糕制作、皮划艇等活动,沉浸式领略崇明当地特色文化和文旅产业的独特魅力。

区政府召开工作会议

(上接1版)探索建立健全长效工作机制,从根本上解决宅基地违法占耕问题。要注意统筹好林业建设和耕地保护的关系,合规高效推进林地建设。

李峻指出,要牢牢抓住重点行业、重点企业、重点项目,扎实推动经济高质量发展。要加快推动现代农业转型发展,加力打造长三角农业硅谷,守牢粮食安全底线,持续放大农业品牌效应。要持续壮大海装产业能级,加大驻岛央企扶持力度,着力补链固链强链,加快打造世界级先进制造产业集群。

要大力推动文旅商融合发展,充分释放多层次、多场景消费活力。各产业园区要进一步明确发展方向,围绕主导产业做出特色。要优化招商引资和企业服务机制,进一步发挥好

工作专班调度作用,抓牢招商主动权,加大对企业的走访力度,加快产业政策兑现,严格规范涉企行政执法检查。对于正在洽谈或已引进的重大项目要主动跨前服务,对于已有项目要优化推进机制、加快建设,面对难点堵点要主动出谋划策,为项目建设提供支持。要加强统筹协调,树立全局观念、大局意识,主动加强各方面、部门间的工作协作和配合,全力以赴推动经济持续回升向好。

李峻指出,要加快乡村振兴发展,稳步推进城镇开发建设,着力提升城乡发展水平。要加强“三资”管理,积极发展主导特色产业,发展壮大农村集体经济,打造宜居宜业和美乡村。要有序推进“城中村”改造,统筹推进

“美丽家园”建设,全力推进轨交高铁“两条线”相关工作及配套项目建设。

李峻指出,要做好安全生产工作、维稳工作、季节性安全工作,筑牢城乡运行安全防线。要聚焦重点领域坚持不懈开展风险隐患排查整治,定期分析研判安全生产形势和事故防控短板,有的放矢做好风险防范措施,全面提升防范治理能力。要压实各方责任,切实提升安全治理能力和水平。要稳定扩大就业,持续抓好欠薪治理。要聚焦重要节点、重点领域,切实守牢食品安全底线。要加强春夏季重点传染病防控,筑牢公共卫生安全防线。要提前做好防汛备汛,抓紧补齐防汛度汛的短板弱项。要继续加强老年人关心关爱。

李峻指出,要提升统筹谋划能力,补齐短板弱项,加强作风建设,不断提

高工作能力水平。“十五五”规划研究编制工作要做到正确认识大局,时时聚焦大局、处处服务大局,牢固树立协同发展的理念,准确理解精准施策的内涵,谋划好地区发展。要直面问题、正视差距,加快推进整改,进一步发挥生态优势,努力破解发展瓶颈,持续增强社会治理效能。要推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,实现作风建设“防”与“治”的辩证统一。要增强服务意识,聚焦发展过程中的关键问题,特别是人民群众反映强烈的突出民生难题等,做好调查研究,切实帮助解决“卡堵难”问题。

区领导黄晓霞、胡柳强、宋学梅分别部署分管领域工作。区领导施蕾、徐慧泉、沈炼出席会议。区规划资源局负责同志在会上作“耕地保护工作实务讲解”专题培训。 □ 记者 许聪

区领导带队调研民政工作

(上接1版)人才培养和就业服务等情况介绍。李峻强调,要进一步加强养老从业人员的培训,选拔和储备一批中高级养老护理员,打造专业化的养老护理员队伍,更好支撑养老服务高质量发展。

李峻一行来到位于崇明万达广场的崇明区养老服务体验中心。该体验中心通过模拟老人居家场景,将市、区

两级重点推动的居家环境适老化改造和康复辅具租赁项目与企业适老化智能产品、居家数字场景等项目深度融合,推出各类为老服务项目和政策介绍。李峻走进服务点的“样板间”,跟着“入户动线”,沉浸式体验和参观家庭适老化改造的各个项目和场景。他指出,要推动养老服务与各领域的深度融合,

着力优化消费场景,探索打造适老消费生态,拓展更多银发消费渠道。

李峻还来到城桥镇人民路党群服务中心,实地调研人民食堂、城市会客厅、市民健身驿站等功能区域。经过改造升级的人民食堂,设60个供餐位,厨房膳食加工配置每日可达800客/餐,重点保障老年群体用餐需求,自去年10月投运以来深受百姓欢迎。李峻实地察看了人民食堂的就餐

环境和相关配套设施,询问了食堂的经营现状、供餐能力和优惠政策等情况,对人民食堂的经营服务情况给予充分肯定,并强调,要持续优化运营模式,根据各方建议不断完善服务,为更多老人提供便利和实惠;要坚持以老年人服务需求为导向,完善和落实各类补贴政策,让更多居民享受到更加优质的助餐服务。

副区长宋学梅陪同调研。

区东西部协作与合作交流工作会议召开

(上接1版)提升特色产品市场竞争力。要打好劳务协作品牌,进一步拓展就业增长空间,强化就业技能提升,筑牢就业服务保障,开启就业富民新局面。要打好多维协作的

“组合拳”,持续深化人才交流,有针对性地开展公益帮扶,积极开展基层结对共建,携手走好乡村振兴之路。

李峻指出,要强化组织保障,不

断增添东西部协作工作新动能。要牢固树立“一盘棋”思想,强化目标管理,细化责任分工,切实形成工作合力。要规范工作机制,畅通对接渠道,严格遵守相关制度规定和纪律要求,加强队伍建设,提升工作质效。要广泛宣传动员,强化经验总结,进

一步思考未来协作新方向、新举措,在增进民族团结、深化对口合作等方面谋篇布局。

副区长宋学梅主持会议,总结部署本区东西部协作工作。港西镇、区人力资源社会保障局、长兴企业集团在会上作交流发言。

区政府召开常务会议

(上接1版)市政府的决策部署转化为高质量推动东西部协作工作的自觉行

动和具体目标。要聚焦重点任务,加强产业打造、消费帮扶、劳务协作,发

挥好干部人才有效支援作用,不断提升两地协作质效。要坚持“输血”与“造血”相结合,聚焦对口地区重点产业培育,不断激发高质量发展的内生

动能。要帮助对口地区牢牢守住不发生规模性返贫的底线,以更高站位、更实举措推动两地协作取得新成效。会议还研究了其他事项。 □ 齐鸣

☆以案说法

女职工产假休完还能享受年休假吗

【案例简介】

曹某在产假结束前向公司人事部门申请接着休年休假。人事主管回复曹某:由于其生产至今已经休数月,故其不再享受当年的带薪年休假,同时要求她在产假结束后按时返岗上班。人事主管的说法是否正确?

【分析点评】

带薪年休假制度的设立旨在保障劳动者的休息权。根据《企业职工带薪年休假实施办法》第六条规定,职工依法享受的探亲假、婚丧假、产假等国家规定的假期以及因工伤停工留薪期间不计入年休假假期。

本案例中,曹某依法享受的产假不同于病、事假,是在职妇女因生产享有的劳动保护,休假天数不计入年休假假期。按照规定,曹某仍可享受当年的带薪年休假,故人事主管的说法不正确。

崇明区劳动人事争议仲裁院
地址:崇明区城桥镇朝阳门路11号5楼
电话:09693336

☆民法典 100问

乘客在出租车上遗失物品,司机需要赔偿吗?

若司机没有尽到及时提醒乘客、报告公司和派出所等注意义务,存在过错,应担责。《民法典》第824条规定,在运输过程中旅客随身携带物品毁损、灭失,承运人有过错的,应当承担赔偿责任。

乘客在出租车上发病,司机是否具有救助义务?

具有。《民法典》第822条规定,承运人在运输过程中,应当尽力救助患有急病、分娩、遇险的旅客。

汽车买卖一定要办理登记吗?

办理登记可以更好地维护自身权益。《民法典》第225条规定,船舶、航空器和机动车等的物权的设立、变更、转让和消灭,未经登记,不得对抗善意第三人。如果不办理登记,一旦与第三人发生纠纷,则不便维护自己的合法权益。

汽车被偷后被开车撞人,车主要担责吗?

不需要。《民法典》第1215条规定,盗窃、抢劫或者抢夺的机动车发生交通事故造成损害的,由盗窃人、抢劫人或者抢夺人承担赔偿责任。盗窃人、抢劫人或者抢夺人与机动车使用人不是同一人,发生交通事故造成损害,属于该机动车一方责任的,由盗窃人、抢劫人或者抢夺人与机动车使用人承担连带责任。

汽车被别人借用发生交通事故,车主要担责吗?

根据车主出借时是否存在过错决定,如出借给无驾驶证的使用人则明显存在过错。《民法典》第1209条规定,因租赁、借用等情形机动车所有人、管理人与使用人不是同一人时,发生交通事故造成损害,属于该机动车一方责任的,由机动车使用人承担赔偿责任;机动车所有人、管理人对损害的发生有过错的,承担相应的赔偿责任。

□区司法局、区法宣办